

## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВО ВРОЦЛАВЕ

Международная научная конференция, посвященная 200-летию указа прусского короля Фридриха Вильгельма III от 19 ноября 1810 г. о закрытии католических монастырей в Силезии и секуляризации их имущества, проходила 18–21 ноября 2010 г. в г. Вроцлаве на базе Вроцлавского университета при организационном и финансовом содействии Министерства науки и высшего образования Республики Польша, Польской медеплавильной фундации, общества “Нижняя Силезия” и под патронажем воеводских медиийных средств – телевизионных компаний, редакций газет, региональных исторических обществ и библиотек. Общая тема конференции – “Прусская секуляризация монастырей в Силезии на фоне секуляризационных процессов в Польше и Европе”.

Во Вроцлав приехало более 100 историков, архивистов, преподавателей вузов, представителей религиозных корпораций, музеиных и библиотечных научных сотрудников из Польши, Германии, Чехии, Франции, России, Украины. На открытии конференции к ее участникам с приветственными выступлениями обратились директор университетского Института истории проф. Р. Жерелик и председатель организационного комитета проф. М. Дервих. Они подчеркнули научную значимость форума в свете решения ряда исторических, культурологических, религиозных проблем современной Европы.

Это нашло отражение в докладах, заслушанных при открытии конференции и связанных общим сюжетом о роли проведенной в 1810 г. секуляризации силезских монастырей в развитии г. Вроцлава и Вроцлавского университета. Проф. К. Мигонь (Институт научной информации и библиотековедения Вроцлавского университета) раскрыл влияние проведенной реформы на книжную культуру не только в прусской Силезии, но и в Европе в целом. Он показал, что монастырская секуляризация, хотя первоначально и имела следствием распад книжных собраний католических монастырей и орденов, способствовала учреждению государственных, муниципальных публичных библиотек, развитию более современных методов каталогизации, библиографии и библиотечного дела, историографии и

других отраслей книговедения. В докладе д-ра А. Заблоцка-Кос (Институт истории искусств Вроцлавского университета) рассматривался вопрос о трансформации функционального предназначения зданий и другого недвижимого имущества закрытых в ходе секуляризации монастырей, использованных для учебных, научных и социальных нужд.

Проф. Я. Харасимович (Институт истории искусств Вроцлавского университета) посвятил свое выступление проблеме последствий секуляризационной реформы 1810 г. для общественной жизни Вроцлава, в частности, постепенного освоения государственными и муниципальными органами богатого имущества католических организаций и монастырей – орденов доминиканцев, францисканцев, сестер св. Клары, иоаннитов и др. – в качестве университетских корпусов, библиотек, судебных помещений. На примере объединения иезуитских библиотек “Леопольдина” во Вроцлаве и “Виадрина” во Франкфурте-на-Одере проф. Т. Кулак (Институт истории Вроцлавского университета) показала процесс учреждения в 1811 г. университета во Вроцлаве. Возникновение тогда же в этом университете факультета “Универсалis littерarum” с обширной библиотекой, собравшей книжные фонды и памятники искусства, и создание в этой связи прочной базы культуры и науки в Силезии были обстоятельно проанализированы в выступлении магистра У. Бончук-Давидзюк (Музей Вроцлавского университета).

Структура основной программы конференции включала три секции. Первая секция посвящалась трем смежным темам – “Прусская секуляризация монастырей в Силезии”, “Секуляризация в Великой Польше и Западной Пруссии”, “Секуляризация в Царстве Польском”. На ней было заслушано и обсуждено 28 докладов и сообщений. Несмотря на их широкий тематический диапазон, все они объединялись сюжетом, определенным в программе концепции, но при этом предоставили возможность не только познакомиться с исследованиями своих коллег, но и высказать мнение об их наблюдениях, выводах и концепциях. Секуляризация церковного имущества рассматривалась участниками конференции в русле политики абсолютистских режимов,

приспособливавшихся к идеям философии рационализма, просвещения, становления принципов свободы и обмирщения культуры. Так, д-р Н. Мика (гимназия № 3 г. Рацебора) показал, что только в Рацеборском регионе секуляризационная комиссия И.Г. Бюшинга из монастырских хранилищ оденов цистерцианцев, доминиканцев, францисканцев и различных аббатств изъяла и передала университетам и общественным библиотекам более 12 тыс. томов книг и 68 рукописных коллекций. Подобные материалы по городам и воеводствам – Люблину, Кракову, Гливице, Ополе, Лодзи, Варшаве, Торунь, Плоцку и др. – представили проф. К. Борхардт (Фонд “Монумента Германия Хисторика”, Мюнхен), магистр М. Гурняк (Институт лексикографии Католического университета Иоанна Павла II в Люблине), проф. М. Когут (Папский теологический отдел во Вроцлаве), д-р А. Войтыла (Институт истории искусств Вроцлавского университета), д-р Е. Горзелик (Факультет истории искусств Верхнесилезского университета в Катовицах), д-р В. Розинковский (Институт истории и архивистики университета Н. Коперника в Торуне), проф. А. Побуг-Ленартович (Институт истории в Ополе), проф. К. Качмарек (Институт истории университета А. Мицкевича в Познани), д-р А. Шилар (Высшая школа им. проф. С. Тарновского в Тарнобжеге), д-р Ц. Ястржембский (Институт географии университета Я. Кохановского в Кельцах), ксёндз д-р Х. Герлиц (Приход св. Михаила Архангела в Гливицах), д-р Н. Иерзак (Папский теологический отдел во Вроцлаве) и др. На секции был обобщен значительный фактический материал, и сделаны выводы, ставшие предметом заинтересованного обсуждения. Были приведены данные по истории ордена Красной звезды, основанном братством госпитальеров в Праге в 1233–1234 гг. в период правления богемской принцессы Агнессы, частично переведенном во Вроцлав при герцоге Генрихе Набожном и закрытом в 1810 г по указу прусского короля Фридриха Вильгельма III королевским комиссаром фон Иорданом. В рамках антропологического подхода рассматривалась судьба монахов цистерцианских, доминиканских и других католических монастырей после их закрытия.

Истории монастырских книжных фондов и роли секуляризации в становлении архивного дела и книговедения была посвящена вторая секция конференции. В совокупности по этим темам участники заслушали и обсудили 29 докладов и сообщений. Отметим наиболее значимые из них. Проф. К. Валцак (Институт научной информации и библиотековедения Вроцлавского университета) рассказал об истории формирования фондов библиотек г. Калиша. Состояние исследований истории

секуляризации книжных монастырских храмилищ и задачи, стоящие перед книговедческой наукой стали темой выступления д-ра Э. Котыньска (Университетская библиотека во Вроцлаве), в котором подчеркивалась необходимость создания с помощью компьютерных технологий общей информационной базы материалов, отобранных у монастырей. Интересные соображения о реализации проекта создания Силезского центрального книгохранилища, которое могло бы вобрать в себя ныне разрозненные книжные коллекции силезских монастырей и костёлов как досекуляризационной, так и послесекуляризационной эпох, прозвучали в докладе магистра Б. Кумор-Гомулка (Государственный архив во Вроцлаве). Магистр Э. Галик (тот же архив) говорила о выдающейся деятельности Главной секуляризационной комиссии и ее руководителя проф. И.Г. Бюшинга, по инициативе которого были открыты во Вроцлаве в ноябре 1811 г. Центральная государственная библиотека и в октябре 1815 г. Академический Силезский архив. В докладе проф. Р. Жерелика (Институт истории Вроцлавского университета) указывалось на роль не только проф. И.Г. Бюшинга в деле сохранения документального и книжного фондов закрытых монастырей, но и его коллег – историков И.Г. Ворбса и И.К.Ф. Ярика, усилиями которых в 1815–1822 гг. было взято на учет около 25 тыс. документов, 5 тыс. дипломов и актов, ставших достоянием науки.

В центре внимания проф. М. Дервиха (Институт истории Вроцлавского университета) находилась тема польских земель как прибежища для братии французских монастырей, закрытых в период Великой Французской революции по декрету Учредительного собрания 13 февраля 1790 г. Докладчик привел новый материал об эмиграции большей части монахов на территорию Габсбургской империи, меньшая же часть их оказалась в Малой Польше и лишь некоторые направились на принадлежавшие Пруссии польские земли (например, в Пултуск). После подписания Наполеоном конкордата с папским престолом, отмечалось в докладе, большинство монахов – эмигрантов вернулось во Францию, хотя малая часть их осталась в Малой Польше. После третьего раздела Польши в 1795 г. некоторые из них (например, монахи-трапписты) оказались в пределах Российской империи, где они при посредничестве графини Людвики Аделаиды Бурbon de Конде получили от императора Павла I право на постоянное жительство. К началу XIX в. они, однако, переселились в Гданьск, обосновавшись в старинном монастыре ордена бриgidок. Проф. В. Венгжин-Клисовска (Университет музыки Фридерика Шопена в Варшаве) отмечала положительное воздействие прусской секуляризации

1810 г. на состояние музыкальной культуры в Пруссии и Польше, ибо обширные нотные коллекции монастырских капелл оказались после реформы рассредоточены по прусским городам – Берлину, Кёнигсбергу, Бреслау (Вроцлаву), Франкфурту-на-Одере и др. и способствовали расцвету светского инструментального исполнительского искусства, в целом обогатив музыкальную палитру многих районов современных государств – Польши, ФРГ, Российской Федерации.

Оживленную дискуссию вызвал доклад д-ра П. Вишевского (Институт истории Вроцлавского университета), поставившего вопрос о том, кто же оказался в выигрыше в результате секуляризации 1810 г. – государство или общество? По его мнению, закрытие монастырей и изъятие их имущества стали сильным импульсом, ускорившим формирование в Силезии в XIX в. слоя землевладельцев-помещиков, словесного торжества и промышленной буржуазии, многих категорий интеллигенции – ученых, преподавателей гимназий и университетов.

В третьей секции конференции обсуждалась проблема истоков и развития секуляризационных процессов в странах Европы от Реформации до эпохи Просвещения и Великой Французской революции. Так, проф. Г. Вонс (Институт истории Вроцлавского университета) проанализировала теорию и практику религиозной жизни в протестантских странах в XVI–XVII вв., развитие в них религиозно-теологической мысли. В рамках компаративного анализа проблемы секуляризации в Польше, Пруссии, Франции и других европейских государствах был сделан ряд других докладов и сообщений. Проф. А.И. Комиссаренко (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации) в своем выступлении проанализировал истоки, разработку и проведение секуляризационной реформы, осуществленной правительством Екатерины II в 1764 г. Автор раскрыл роль комиссии о церковных имениях, во главе которой стоял статс-секретарь императрицы Г.Н. Теплов; при этом было сделано заключение, что изъятие у православной церкви в ходе реформы более 2 млн. душ обоего пола и почти 8 млн. десятин земли, а также закрытие около 700 монастырей, укрепляло, с одной стороны, систему “государственного” феодализма, а с другой – явились прелюдией к будущему освобождению крестьян “сверху”. Историю секуляризационных ограничений католической церкви во Франции в предреволюционный период раскрыл д-р С. Гомис (университет Блез-Паскаль в Клермон-Ферране), уделив особое внимание деятельности Королевской комиссии о монастырях (1766–1780). Магистр И. Михола (Педагогический факультет университета Масарика в Брно) рассказал

о внутренней жизни и состоянии францисканских монастырей в германских провинциях Габсбургской империи в правление императора Иосифа II и понесенном ими материальном уроне в ходе секуляризации 1790 г. Д-р О. Баста (Пражский городской архив) осветил судьбы монахов закрытых монастырей в Чехии, их обращение к преподаванию в светских школах и к благотворительности. Последствия секуляризационной реформы Иосифа II на территории австрийской части Силезии стали предметом сообщения чешских архивистов д-ра К. Мюллера и магистра П. Тесара (Земский архив в Опаве). Причины закрытия 20 базилианских монастырей в Правобережный Украине после вхождения ее в состав Российской империи в 1796–1839 гг. были обстоятельно освещены д-ром И. Водзяновска (Институт истории католического университета Иоанна Павла II в Люблине). Комплексный сравнительный анализ секуляризации базилианских монастырей в Габсбургской и Российской империях в конце XVIII и первой половине XIX вв. дал д-р О. Дух (Львовский национальный университет им. И. Франко). Д-р Р. Лоло (Исторический факультет Гуманитарной академии им. А. Гейштора в Пултуске) представил новый материал по истории монастырей ордена иезуитов в Польше, роли видных иезуитских идеологов – Петра Скарги, Якуба Вуйтека, Мацея Сарбевского, подготовки студентов в иезуитских школах.

Большой интерес у участников конференции вызвали доклады, в которых давался обзор архивных фондов, содержащих документы по истории монастырской секуляризации в различных регионах Польши. Отметим в связи с этим выступления магистра М. Коська (Главный архив старых актов в Варшаве) о деятельности директора варшавской Публичной библиотеки Самуэля Богумила Линде по обследованию в 1819 г. 48 библиотек в Калишском, Мазовецком, Плоцком, Краковском, Сандомирском воеводствах и инвентаризации 50 тыс. книг, изъятых из монастырских хранилищ. О содержании архивных фондов и материалов Люблинского архива по истории секуляризации рассказал д-р П. Дыммела (Институт истории университета Марии Склодовской-Кюри в Люблине). Д-р О. Мариам-Пшибылович (Институт археологии и этнологии Польской академии наук в Варшаве) проанализировал документы о закрытии женских монастырей в Краковском диоцезе, хранящиеся в Национальном архиве г. Львова (Украина).

По завершении конференции ее участникам была предоставлена возможность ознакомиться с достопримечательностями Нижней Силезии, прежде всего ее центра – г. Вроцлава.

А.И. Комиссаренко